逾期的房贷和"消失"的被告

□记者 胡蝶飞 通讯员 范婷婷

今年6月的一天午后,在上海某监狱的门口,上海市静安区人民法院金融审判庭副庭长季玲玲第一次见到了一起金融借款纠纷案的被告黄某。

黄某搀着婆婆,穿过人行道缓缓走来,瘦瘦小小的身 影,和电话里颇为强硬的语气,形成了强烈的反差。

"你们是骗子吧。""是不是看我老公'进去'了,要把我的房子搞走?"季玲玲第一次打电话给黄某时,被当成了骗子。因为黄某怎么也想不明白,明明每月都按时还房贷,为什么还被银行以房贷逾期不还为由,起诉到法院。

而案件的起因,还要从一年前说起。



房贷逾期,被告"消失"了?

这是一起看似普通的金融借款合同纠纷案件。因为断供房贷将近一年,丈夫李某和妻子黄某被银行起诉,主张剩余未还贷款全部提前到期,并要求实现抵押权。案涉的房产是一套位于市区的二手房,面积 40 多平方米,是丈夫李某在 2016 年买人,向银行抵押贷款了 60 万元,黄某是共同抵押人。

然而, 法院向被告户籍地、抵押物房产等地址邮寄的诉状, 都无人签收。李某电话始终处于关机状态, 黄某的电话要么关机, 要么无人接听。

"通常房贷类的案件,借款人都 会积极应诉,争取筹钱保住安身之 所。怎么这个案子的被告却像凭空'消失'了一样?"季玲玲看出了"不寻常":"这种房子通常是自住的,每个月3000多元的房贷也不算很高,不到山穷水尽,没有家庭会舍得放弃房子。"季玲玲决定必须尽快找到被告。

什么样的情况下, 手机才会长期关机? 李某会不会已经被限制人身自由? 季玲玲查找关联案件后果然发现: 几年前, 李某因涉嫌经济犯罪被判处有期徒刑, 目前仍在监狱服刑。

李某找到了,另一个被告黄某呢? 季玲玲和法官助理、书记员每天早中晚 用不同电话联系黄某,这一次终于接通 了,传来了一个女人的声音。

"我明明还钱了,你们别骗我!"

"不可能!我每个月都往我老公还房贷的卡里转3500元,你们是骗子吧?"电话里,黄某情绪异常激动。她坚决否认房贷逾期的事,"我明明还钱了,你们是不是看我老公'进去'了,要把我的房子搞走!"

原来,几年前丈夫人狱后,黄某白天照顾孩子,晚上在餐馆打零工。因为担心被人看不起,刻意回避丈夫在监狱的事,一般陌生电话从来不接,最初的沟通相当艰难。

黄某坚称按月往李某的卡中还 款,但是又不提供任何证据。于是, 季玲玲通知原告,要再次查看最新的 银行流水。一查却发现,就在近期, 卡内一次性扣款 4 万余元,已将拖欠一年的房贷全还上了。

为什么银行之前不按月扣款,现在 又一次性扣款?原来,李某被判处有期 徒刑外,并处罚金、追缴违法所得,李 某银行账户被依法查封,钱款只进不 出,房贷无法划扣。直到最近,家属把 30多万元罚金凑齐,账户解封,银行 系统才一次性扣除了全部的逾期房贷。

既然逾期房贷已经还上,银行是否可以撤诉?原告代理律师却提出:银行内部有严格的风险控制机制。李某已经触发了合同违约条款,"借款人因涉及重大诉讼案件影响还款能力,银行有权主张贷款提前到期。"银行不同意撤诉。

"你是法官,你去查嘛!"

季玲玲决定组织原、被告开庭, 地点就定在被告李某服刑的监狱。

庭审当天,李某在监狱民警的看守下在会见室等候。隔着厚厚的玻璃,见到许久未见的妻子,他立马直起身子:"你最近怎么样?女儿好吗?上学了吗?"夫妻两人彼此关心着对方的日常。

"我每个月都用手机往卡里转 钱,凭什么要把房子收走?"黄某边 说边激动地站起来。

"你别急、你别急,不是有法官 在嘛。"李某挥挥手示意妻子坐下, 不好意思地说,"法官,我老婆脾气 急, 你别介意。"

的确,黄某一下子很难理解银行为 什么要起诉。对于什么是"谁主张谁举 证",怎么证明每个月向李某账户转钱, 她也一概摇头,"你是法官,你去查嘛!"

"既然是手机转账,那我们通过网银,现场对一下账吧。"季玲玲指导黄某操作手机银行,将每一笔转账记录与银行提供的还贷明细一一核对,确认黄某确实每个月向李某的还贷卡转账,主观上并没有拖欠的故意。

在庭审中,经过法官不断释法说理,黄某的态度也明显缓和,慢慢理解了逾期的事实和原因。

"房子收走,我和女儿就没有家了!"

"法官,请帮帮忙,你去和银行说说。我老公已经'进去'了,要是房子再收走,我和女儿就没有家了!"庭审刚结束,黄某就拉着季玲玲反复地说。

庭审后不久,季玲玲收到李某从监狱寄来的一封信,"请法官考虑我目前实际家庭情况,再次恳请法官,我们没有任何恶意拖欠还款的行为,保证以后每月按时还款。"

从法律上讲,这起案件法律关系明确、事实已经查清。根据合同认定被告违约,存在法律和事实的依据。但黄某每个月都按时打款,如果不考虑案件的特殊情况,直接因违约判决提前收贷,很

可能成为压垮这个家庭的"最后一根稻草"。

想要保住房子,需要一次性掏出 60万元,以李某家现在的经济状况, 根本凑不出来。而如果进入执行程序, 母女俩没有其他住房,房屋内还有租户 情况下,房产执行也困难重重。如果机 械地适用法律,矛盾会不断发酵扩大, 当事人很有可能上诉、申诉、执行异 议,造成"一案结,多案生"的局面。

翻看着手中的信纸,季玲玲隐隐担 忧:"要是房子真没了,李某出狱后,会 不会'重操旧业',又走上犯罪的道路?这 个家又将何去何从?"

"房子保住了!季法官,谢谢你!"

监狱门口婆媳俩撑着伞缓慢前行的 画面、会见室里小夫妻见面的场景,经常 在季玲玲脑海中浮现。在她看来,只有在 法律框架内,促成当事人调解,实质性解 决争议,才是纠纷化解的最佳方案。

法官与银行代理律师多次电话沟通、面谈,反复释明。"既然借款人的违约行为已经纠正,即便判决,也要考虑到当事人的实际情况和维护交易稳定性,本案中继续履行合同对双方都有利。""即便进入执行,被执行人没有其他住房,房子里还有租户,清场也很困难。"

原告银行也高度重视、大力推进, 几次内部讨论,既要确保合法合规,也 要兼顾法理人情……

终于,在审限的最后一天,银行确认了最终调解方案:被告李某、黄某按照合同的约定继续按月还款,今后如有任何一期逾期,全部贷款提前到期。

当看到黄某拿着笔,很用力地一笔 一划地写下自己的名字,季玲玲悬着的 心终于放下了。

"季法官,谢谢你。" 黄某在签完 调解书后说。

法官说法>>>

让居者有其屋

法官季玲玲表示,一起案件背后是一个群体,房子关乎到一个家的安稳。"老百姓有安全感,社会才有安定感"。尽力保障购房者的利益,不能仅仅依靠诉讼解决全部纠纷。跨前一步,在纠纷进入法院前,可以最大限度发挥金融机构化解纠纷的力量。

调解结束后,季玲玲向银行建议:对于类似的金融借款合同纠纷,银行可以针对不同的情况划分风险等级,综合考虑客户的还款意愿、家庭情况、面临困难及还款能力,如果风险等级较低或在可控范围内,先行协商。

两个月后,季玲玲再次拨通了黄 某的电话,"你最近怎么样?每个月都 在还贷吗?""法官,谢谢你!你放心!" "让居者有其屋。"季玲玲很庆幸, 正是当初的不放弃、多找一找、多做一 些,成为了这个家庭的"转折点",房子 保住了,他们的生活也慢慢步入正轨。

在很多人的第一印象中,金融审判可能只是冷冰冰的"利益"和"金钱"之争。但一个个金融纠纷的背后,可能是一个安家的梦想、一个人一生的积蓄、一群为了幸福努力打拼的人。如何在法律的框架内协调利益冲突,寻金融秩序和社会生活的稳定,让裁判在尺度之外更显温度,是需要法官深层次思考的重要命题。